

# 中國將制裁對台軍售美企

## 王毅：在涉台問題上玩火即「搬起石頭砸自己的腳」



王毅在布達佩斯同匈牙利外長西亞爾托共同會見記者時指出，「台獨」分裂活動逆歷史潮流而動，注定失敗。 法新社

香港文匯報訊（記者 馬靜、蘇榕蓉 北京、廈門報導）美國日前宣佈了價值約22.2億美元的售台武器計劃，中國外交部發言人耿爽昨日表示，中方將對參與此次售台武器的美國企業實施制裁。正在外訪的國務委員兼外長王毅會見記者時表示，如果試圖給中美關係製造新的困難和麻煩，最終必將搬起石頭砸自己的腳。



國務院台辦發言人馬曉光昨日就蔡英文「過境」美國應詢表示，民進黨當局罔顧台灣民眾安危福祉，挾洋自重，難逃被唾棄的下場。圖為中國僑團在蔡英文美國下榻酒店外舉牌抗議。 中新社

7月9日，美國國務院批准一項價值約22.2億美元的對台軍售案，包括M1A2坦克和「毒刺」防空導彈等武器裝備。昨日，耿爽就中方將對參與對台軍售的美國企業表示，美方向台灣出售武器嚴重違反國際法和國際關係基本準則，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定，損害中國主權和國家安全。為了維護國家利益，中方將對參與此次售台武器的美國企業實施制裁。

### 誠美勿低估華捍衛主權意志

王毅在布達佩斯同匈牙利外長西亞爾托共同會見記者時指出，「台獨」分裂活動逆歷史潮流而動，違兩岸民心而為，沒有前途，沒有出路，注定失敗。台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉。任何人、任何勢力都不能阻擋兩岸實現統一的歷史進程，都不要低估中國政府和人民捍衛國家主權和領土完整的堅定意志。

### 頒佈實體企業黑名單制度

王毅說，我們敦促美方充分認識到涉台問題的嚴重性，以實際行動恪守一個中國的承諾和中美三個聯合公報規定，切實按照兩國元首就推進協調、穩定、合作為基調的中美關係達成的重要共識，正確處理涉台問題，不要向「台獨」分裂勢力發出錯誤信號，不要一錯再錯，更不要在涉台問題上玩火。如果試圖給中美關係製造新的困難和麻煩，最終必將搬起石頭砸自己的腳。

果試圖給中美關係製造新的困難和麻煩，最終必將搬起石頭砸自己的腳。2015年12月，美國政府宣佈向台灣出售總額約18.3億美元的武器裝備，時任中國外交部副部長鄭澤光召見美國駐華使館臨時代辦李凱安，向美方提出嚴正交涉。官方的新聞稿顯示，鄭澤光說：「中方決定採取必要措施，包括對參與此次美方向台灣出售武器的企業實施制裁。」

此間軍事專家、鳳凰衛視評論員宋忠平對香港文匯報記者表示，2015年的這次制裁最後沒有落實，但此番是「動真格的」，完全符合中國的國家核心利益，也是中國堅決維護國家主權和安全的重要體現，是中國黑名單（即「不可靠實體清單」）制度即將建立以來，將會針對對美國企業所採取的強硬的反制措施。宋忠平說：「中國即將頒佈實體企業的黑名單制度，包括美國在內的外國企業，如果危害到中國國家安全，都將會列入到實體黑名單。」

### 不能「吃中國飯砸中國碗」

宋忠平說，希望中國的制裁措施可以讓美國相關企業深刻認識到，中國有龐大的市場，如果美國的某些企業為了一點兒蠅頭小利去支持台灣，向台灣售武，只可能失去中國大陸龐大的市場。「中國採取這種斷然的制裁措施，不僅僅是一種政治姿態，更是一種嚴苛的經濟制裁。也希望這些國家能深刻認識到對台售武不是想幹什麼就幹什麼，凡是危及到中國的核心利益，中國都會採取斷然的措施進行反制。」

而對於中美貿易談判仍處於膠着狀態，此時公佈措施會否影響中美貿易談判？宋忠平表示，「在中美貿易談判過程中，美國悍然出售武器裝備給台灣，已經違背了一中原則，違背了『九二共識』，美國挑釁在先，中國反制在後。中美貿易談判該談還得談，如果沒有一個好的協議的話，中國也是不會簽的。但是在台灣問題上，中國無論如何都絕對不會讓步。」

廈門大學港澳台研究中心主任李非表示，中國實體黑名單是中國的「懸頂之劍」，是二戰後首個對美國企業立規矩劃紅線的清單，如果美國或者其他任何國家的企業隨意危害中國國家安全，我們將對其採取制裁，用市場封殺來反制其技術封鎖或侵犯國家主權的行為。

李非稱，我們的政權、主權、發展權三個核心利益不能被侵犯。這也是給美國的一些政客、媒體、智庫立下規矩，隨意發表危害中國主權的言論，妨礙國家安全，中國就會採取一些行動對其制裁。實際上，隨着中國綜合國力的快速提升，中國市場對美國公司的吸引力已逐漸加深，不能「吃中國的飯砸中國的碗」，想要獲取中國的利益就得守中國的規矩，否則中國市場「請你出局」。

## 國台辦批甘當外力棋子 蔡英文「過境」美國

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報導，國務院台辦發言人馬曉光昨日就蔡英文「過境」美國應詢表示，民進黨當局罔顧台灣民眾安危福祉，挾洋自重，企圖藉助外部勢力挑戰一個中國原則，嚴重破壞台海和平穩定，從中謀取政治利益。任何勢力都不要低估我們捍衛國家主權和領土完整的決心和能力。他強調，民進黨當局罔顧台灣民眾安危福祉，挾洋自重，甘當外部勢力干涉中國內政的棋子，更是錯判形勢，背離民心，難逃被唾棄的下場。

### 逾千台胞反「台獨」抗議

據報導，台灣地區領導人蔡英文11日「過境」美國。當天下午，紐約眾多華人華僑聚集於蔡英文下榻酒店外，高呼反「台獨」口號。美東華人社團聯合總會主席梁冠軍表示，約有1,000多人參加本次反「台獨」抗議示威活動。據悉，很多民眾冒着大雨，手持「台獨是死路一條」、「不承認一中背祖忘宗」、「台獨圖謀螳臂擋車」等標語抗議示威。

### 已向美方提出嚴正交涉

中國和平統一促進會理事、紐約中國和平統一促進會名譽會長花俊雄對記者說，蔡英文在台灣搞「去中國化」，海外台灣同胞對此深表憂慮，所以在此表達抗議，堅決反對「台獨」。

據報導，蔡英文此次在「訪問」中美洲部分國家前後「過境」美國。中國外交部發言人耿爽就蔡英文「過境」美國一事表示，中方一貫堅決反對美台之間的官方往來，已就有關問題向美方提出嚴正交涉。

## 美經濟學家 譏台北「停擺」30年

特稿

被《經濟學家》周刊評選為「全球百大最具影響力經濟學家」的美國經濟學教授泰勒·柯文（Tyler Cowen）日前赴台灣發表演講，表示「令我相當驚訝的是，台北與30年前相比，幾乎沒什麼變化。」

泰勒·柯文日前應台灣某周刊邀請，在「台灣大未來」論壇上發表演講，暢談30年間他對台灣的印象，以及給台灣的建議。據介紹，柯文曾遊歷世界一百多個國家和地區，對亞洲各城市有着深入的了解，也曾多次前往中國大陸研究和學習。這次前往台灣參加論壇，是泰勒·柯文時隔30年第二次到訪台灣。他說：「台北的建築物、小巷子、滿街摩托車，與我在1990年初訪台北的印象差不多，可以說是85%都沒改變。」

相指責，我認為應該避免這種狀況，因為若社會的信任感下降，便很難作出正確的抉擇。」 ■中通社

### 誠台民眾慎選領導人

泰勒·柯文進一步比較台北和其他亞洲城市並稱：「30年前的廣州與現在相比，有90%的不同；香港、首爾、新加坡，10年的變化就很大。我可以肯定地跟你們說，台北是我所知的亞洲城市中，變化最小的。」

最後，柯文不忘告誡台灣民眾：「謹慎選擇你們的領導人。不過，無論最後選出的領導人是誰，社會之間的不信任感加劇，在所難免。這是件非常糟的事，人與人之間互



泰勒·柯文 網上圖片

### 涉此次軍售企業（部分）

- M1A2T「艾布蘭主戰坦克」製造商：通用動力
- M88A2坦克搶修車製造商：英國宇航系統公司陸軍軍備分公司
- M1070A1重型裝備運輸車製造商：豪士科
- 「毒刺」便攜式防空導彈製造商：雷神公司

整理：香港文匯報記者 馬靜

## 洩密案無罪確定 馬英九表欣慰

香港文匯報訊 據中社報導，台灣地區前領導人馬英九遭控洩密案，昨日台灣「高等法院」一審宣判無罪定讞。馬英九辦公室隨即發出新聞稿表示，馬英九為維護司法獨立，處置司法關說醜聞，卻反被洩密等罪起訴，對「高等法院」一審的無罪判決感到欣慰。

本案源於2013年9月，當時台灣法律部門「最高檢察院」檢察總長黃世銘揭發，當年特偵組透過監聽，得知時任台灣地區立法機構負責人王金平、「法務部長」曾勇夫、「高檢署檢察長」陳守煌疑為民進黨黨團總召柯建銘的全民電通背信案進行「關說（受託游說）」，黃世銘向馬英九報告後，馬再召集時任台灣地區行政管理機構負責人江宜樺與台灣當局領導人辦公室副秘書長羅智強共商因應之道。馬英九因此被控涉犯刑法洩密罪、通訊保障及監察法等罪，案經一審判無罪、二審卻逆轉有罪改判刑4月。之後受惠於台灣地區「刑事訴訟法」修法，馬英九可提一次上訴，後來「最高法院」撤銷二審有罪判決，

發回「高等法院」更審。昨日，「高院」一審判決馬英九無罪確定。

對於「高等法院」一審洩密案宣判馬英九無罪定讞，馬英九辦公室指出，馬英九對此感到欣慰，因為該項判決結果，不只攸關他個人的清白，更有助於確立台灣地區憲制規定上台灣地區領導人應有的行政權限。

### 籲讓司法「關說」走入歷史

馬辦表示，本案審理兩年多來，檢察官如同「高等法院」發回判決所稱，對於馬英九構成犯罪的事實行為為何，始終沒說清楚，明顯就是「先射箭再劃靶」，為達到起訴馬英九的特定目的，不惜耗費司法資源。

馬英九雖因此遭受各種無謂糾纏，但一路走來捍衛司法獨立，無怨無悔，會繼續為杜絕司法關說奮戰，也再次呼籲蔡英文當局，不要再延宕「妨害司法公正罪」的制定，讓司法「關說」走入歷史，讓台灣的司法能更受到人民的信任。